



•论 著•

# 踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎的临床效果研究

张国强

(成武县人民医院 骨科一区 274200)

**摘要:**目的:探究踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎的临床效果。**方法:**将我院2015年1月至2016年12月收治的58例足踝创伤性关节炎患者作为本次临床研究资料,采用随机分组方式将患者分成两组,其中29例采用传统保守治疗的患者命名为对照组,29例采用踝关节融合术治疗的患者命名为观察组,对比两组患者临床治疗效果。**结果:**29例采用踝关节融合术治疗的观察组患者术后1年骨性融合率达到100.00%,AOFAS评分为75.3±2.7。**结论:**踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎,可以提升患者早期骨性融合率,改善患者足踝功能,是治疗足踝创伤性关节炎的可行措施。

**关键词:**踝关节;融合术;足踝创伤性;关节炎;临床效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-126-01

足踝部位是人体连接足部与小腿的重要关节,而我国由于受经济发展的制约,居民劳动工作强度比较大,容易出现足踝部创伤,其中足踝创伤性关节炎就是一种典型的由足踝部创伤,引起足踝部关节软骨、增生的一种关节疼痛疾病。既往临床中对于足踝创伤性关节炎多采用保守治疗方式,而随着近些年临床诊疗技术的迅速发展,踝关节融合术更受临床界认可,为此我院专门针对关节融合术治疗足踝创伤性关节炎的临床效果进行了临床资料验证调查,现研究报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

随机选取我院2015年1月至2016年12月收治的58例足踝创伤性关节炎患者作为临床调查研究资料,采用随机分组方式将患者分成两组,其中观察组患者29人,男性患者15例,女性患者14例,患者年龄区间为34岁~48岁,平均年龄为38±1.2岁,患者采用踝关节融合术治疗。对照组患者29人,男性患者16例,女性患者13例,患者年龄区间为33岁~47岁,平均年龄在37±1.1岁,患者采用传统保守治疗,两组患者一般资料有可比性,P>0.05无统计学意义。

### 1.2 治疗方法

在本次临床资料调查过程中,29例对照组患者采用传统保守治疗法,为患者使用消炎镇痛药物,如阿司匹林、扶他林等,然后向患者的关节腔内注射适量的玻尿酸钠,在对患者进行关节腔刺入。同时采用推拿方法,对患者的足踝关节、跟腱、小腿肌肉进行放松,五分钟一次,每日对患者进行三次治疗,在治疗中提醒患者注意休息,不可负重行走时间过长。而29例观察组患者采用踝关节融合术治疗,在术前为患者进行详细的检查,根据患者的患处情况,制定可行性手术方案[1]。手术中先对患者进行局部麻醉,然后在患者前方侧面做切口,从腓骨尖近侧10cm的位置,沿着腓骨骨干直至第四趾骨基底,结合患者实际情况,在踝关节适当位置将患者腓骨折断,并磨成倾斜面防止锐性突起,同时将患者发生炎性的骨膜组织一并切除。然后使用牵开器将患者的胫距骨关节面充分暴露,再将胫距骨关节面截去,从而使之与骨面接触良好,再然后仔细检查患者骨面的对线情况,若是对线不准可以将患者的胫骨轻轻向后移动,然后使用克氏针将距骨与胫骨进行固定,并使用两颗加压螺丝将其固定,将切口的正中位置放置引流管并进行缝合,加以敷料仔细包扎,在患者术后为患者使用抗生素药物抗感染,并适当为患者补充营养,如钙质、血脂等,叮嘱患者注意休息不可重负。

### 1.3 临床观察指标

本次临床研究中主要观察指标为:患者治疗6个月及1年后的骨性融合率和AOFAS评分。

### 1.4 统计学方法

采用SPSS 25.0软件分析数据,计量资料采用均数±标准差表示,组间比较采用t检验。计数资料采用X<sup>2</sup>检验。P<0.05为差异有统计学意义。

## 2 结果

表1:两组患者术后6个月及1年的骨性融合率和AOFAS评分

组别	例数(n)	骨性融合率		AOFAS评分	
		术后6个月	术后1年	术后6个月	术后1年
观察组	29	16(55.17)	29(100.00)	65.5±2.2	75.3±2.7
对照组	29	8(27.59)	20(68.96)	64.1±1.7	68.8±2.5
X <sup>2</sup> /t值		1.2151			
P值		0.01			

## 3 讨论

创伤性关节炎是一种常见的骨科疾病,而足踝部位作为人体连接足部与小腿的重要关节,若是常年劳累损伤,则很容易踝关节软骨增生、踝关节软骨退化,踝关节软骨变形,从而导致患者关节疼痛,活动功能出现障碍。既往临床中对于足踝创伤性关节炎多采用保守治疗方式,如矫正畸形、药物治疗、物理治疗等,但治疗效果并不理想[2]。而随着近些年临床医疗技术的不断发展,踝关节融合术更受临床界认可。踝关节融合术是一种强硬性的手术方法,可以终止病变,缓解疼痛,同时治疗费用较低,有利于临床推广。本次本次临床调查研究中,我院对踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎的临床效果做出了进一步的验证。

本次临床调查研究中,我院选取了58例足踝创伤性关节炎作为本次临床调查研究资料,患者经X线片检查,均提示有关节间隙狭窄、关节边缘不平滑、关节表面损伤等症状。然后我院分别对患者进行了保守治疗和踝关节融合术治疗,并在治疗6个月及1年后,对患者的骨性融合率进行统计,同时对患者的足踝功能进行AOFAS评分。通过上述调查数据可以发现,29例采用踝关节融合术治疗的观察组患者术后1年骨性融合率达到100.00%,AOFAS评分为75.3±2.7,这表示踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎临床效果显著。而近些年踝关节融合术已经朝着微创方式发展,相信在关节镜下的踝关节融合术,一定可以更好的提升足踝创伤性关节临床治疗效果。

综上所述,常年劳累损伤,容易引发足踝创伤性关节炎,而本次临床研究证实,相比较传统保守治疗方法,踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎,可以提升患者早期骨性融合率,改善患者足踝功能,因此具有一定的后续临床推广应用价值。

### 参考文献:

- [1]王猛,王佳蔚,王莹.踝关节融合术治疗足踝创伤性关节炎的临床效果研究[J].中外医学研究,2017,15(34):115-116.
- [2]杨广钢,潘永雄,李中万,杨仲.踝关节融合术对足踝创伤性关节炎的治疗分析[J].中国现代药物应用,2016,10(15):160-161.